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Ερμούπολη, 5 Οκτωβρίου 2012 

                                                                                                                  Αρ. πρωτ. 12469 

Προς: 

κ. Γεώργιο Μαυραγάνη 

Υφυπουργό Οικονομικών 

Καρ.Σερβίας 10 - 10184 Αθήνα  

Τηλ. 2103375000 

Fax. 2103232524 

Email: secr.dep@mofadm.gr 

 

 

Κοινοποίηση: Ως λίστα αποδεκτών 

 

Θέμα: «Νέα φορολογικά μέτρα»  

 

 

Κύριε Υφυπουργέ,  

 

Τα πρόσφατα δημοσιεύματα στον τύπο σχετικά τόσο με τα αποτελέσματα των συναντήσεων με 

τους εκπροσώπους του ΔΝΤ και της ΕΚΤ όσο και με τις επικείμενες αλλαγές στο φορολογικό σύστημα, 

όπως ήταν αναμενόμενο, επιδείνωσαν το γενικότερο κλίμα αστάθειας και ανασφάλειας, όχι μόνο στον 

επιχειρηματικό κόσμο, αλλά στο σύνολο των ενεργών και μη παραγωγικών τάξεων.  

 

Δεν γνωρίζουμε αν τα στοιχεία των δημοσιευμάτων είναι οριστικά, αλλά σε κάθε περίπτωση, 

επιθυμούμε να καταθέσουμε τις θέσεις και απόψεις του Επιμελητηρίου μας επί της δρομολογούμενης 

τροποποίησης του φορολογικού συστήματος, με σκοπό την αποφυγή μιας περαιτέρω επιδείνωσης της 

καθημερινότητας για μεγάλο αριθμό συμπολιτών μας, επιχειρηματιών ή μη, που έχουν ήδη ξεπεράσει 

αυτό που ονομάζουμε οριακή κατάσταση ως προς την αντιμετώπιση των υποχρεώσεών τους και 

την πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες πρώτης ανάγκης.  

 

Καταρχήν, θα πρέπει να τονίσουμε την απόλυτη ταύτισή μας με την αναγκαιότητα 

επιβολής μέτρων για την πάταξη της φοροδιαφυγής. Βασικές αδυναμίες στην αντιμετώπισή της, 

όπως α) οι χρονοβόρες διαδικασίες είσπραξης βεβαιωμένων οφειλών που ανέρχονται σε € 48 δις 

περίπου και β) οι αδικαιολόγητες καθυστερήσεις ολοκλήρωσης των διαδικασιών, μεταξύ του χρόνου 

που εντοπίζεται η φοροδιαφυγή, έως και την τελεσιδικία των δικαστικών αποφάσεων, συντελούν στο να 

παραμένει ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα της ελληνικής οικονομίας.  

 

Εάν οι παραπάνω διαδικασίες ήταν συνοπτικές και αποτελεσματικές – με πρόβλεψη άμεσης 

δήμευσης ακίνητων και κινητών περιουσιακών στοιχείων και αξιών - ίσως δεν υπήρχε ανάγκη λήψης 

πρόσθετων μέτρων, φορολογικών ή μισθολογικών σε βάρος των χαμηλών εισοδημάτων.   
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Σχετικά με τα διαθέσιμα από τον τύπο στοιχεία για το δρομολογούμενο φορολογικό νομοσχέδιο, 

έχουμε να επισημάνουμε τα εξής: 

1. Καταρχήν, θεωρούμε ότι η καθιέρωση ενιαίου φορολογικού συντελεστή 35% επί των κερδών 

των ελευθέρων επαγγελματιών, αφενός δημιουργεί συνθήκες άνισης αντιμετώπισης 

μισθωτών και ελεύθερων επαγγελματιών, αφού επί ίσων εισοδημάτων, οι δεύτεροι θα 

φορολογούνται με υψηλότερο ποσοστό, αφετέρου δεν θα αποδώσει τα αναμενόμενα 

αποτελέσματα, δημιουργώντας εντονότερα φαινόμενα φοροδιαφυγής. Είναι βέβαιο, ότι η 

εφαρμογή αυτού του παράλογα υψηλού συντελεστή σε συνδυασμό με τα άλλα μέτρα που 

έχουν διαρρεύσει από το Υπουργείο Οικονομικών, θα οδηγήσει - ακόμη και βραχυπρόθεσμα 

– σε κλείσιμο πολλών επιχειρήσεων και συνεπώς σε μείωση των φορολογικών 

εσόδων. 

Κατά την άποψή μας, ένα δίκαιο φορολογικό σύστημα θα πρέπει να έχει βασική αρχή του 

την εφαρμογή συντελεστών που θα ακολουθούν κοινή φορολογική κλίμακα για 

ελεύθερους επαγγελματίες, ατομικές επιχειρήσεις και μισθωτούς, με παράλληλη 

εφαρμογή δοκιμασμένων πρακτικών για τον εντοπισμό και πάταξη της φοροδιαφυγής.  

 

2. Το αφορολόγητο όριο για μισθωτούς και συνταξιούχους, θα πρέπει να εφαρμοσθεί και 

στους ελεύθερους επαγγελματίες - επιτηδευματίες, ως ένα θετικό βήμα προς τη δημιουργία 

ενός δικαιότερου φορολογικού συστήματος.  

 

3. Η διάρθρωση των κλιμακίων (με μείωσή τους σε τέσσερα) μας βρίσκει εντελώς αντίθετους, 

καθώς κατά την άποψή μας δεν οδηγεί σε ανακούφιση αλλά σε εξόντωση των χαμηλών και 

μεσαίων εισοδημάτων, επιβάλλοντας κοινούς συντελεστές, σε εισοδήματα που έχουν 

τεράστιες αποστάσεις μεταξύ τους (π.χ. € 25.000 με € 50.000).  

 

4. Θα πρέπει να επανεξεταστεί και να αποφευχθεί με κάθε τρόπο η φορολόγηση με κοινό 

τρόπο και συντελεστή, ατομικών εισοδημάτων και οικογενειακών εισοδημάτων ίδιου 

ύψους, τη στιγμή που με το πρώτο διαβιώνει 1 άτομο και με το δεύτερο, 2, 3 ή και 4 άτομα.  

 

5. Η φημολογούμενη κατάργηση απαλλαγών για δαπάνες υγείας, δεν θα πρέπει να εφαρμοσθεί 

– τουλάχιστον στα χαμηλά και μέτρια εισοδήματα, ιδιαίτερα με την κατάσταση που 

επικρατεί στο δημόσιο σύστημα υγείας.  

 

6. Η πιθανή κατάργηση ή μείωση αφορολόγητων ορίων που ισχύουν για τις οικογένειες με 

παιδιά, με χαμηλά εισοδήματα, εάν εφαρμοσθεί, θα αποτελέσει καίριο πλήγμα για την 

ελληνική οικογένεια, η οποία βάλλεται από την ακρίβεια, την έλλειψη προνοιακών δομών και 

δομών υγείας και την χαμηλής ποιότητας παιδεία. Η επανάληψη της ερήμωσης της χώρας 

από νέους, με μαζικές φυγές ατόμων ή και οικογενειών που δεν μπορούν να επιβιώσουν υπό 

τις κρατούσες συνθήκες και τις συνεχείς δυσμενείς μεταβολές που επιφέρει η επιβολή ολοένα 

και σκληρότερων μέτρων από τους «επιτηρητές» της χώρας, θα οδηγήσει σε περαιτέρω 

απαξίωση της.  
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7. Η κατάργηση των φοροαπαλλαγών σε ειδικές κατηγορίες πολιτών όπως ανάπηροι, 

θύματα πολέμου, νεφροπαθείς κ.α. μας βρίσκει αντίθετους. Σε κάθε περίπτωση, αν ισχύσει 

κάτι τέτοιο με ταυτόχρονη θέσπιση άλλου είδους εκπτώσεων, τότε θα πρέπει να οριστούν και 

να αποσαφηνιστούν αυτές οι αντισταθμιστικές εκπτώσεις.  

 

8. Η κατάργηση της έκπτωσης των καταβαλλόμενων τόκων για στεγαστικά δάνεια, δεν 

θα πρέπει να εφαρμοσθεί τουλάχιστον στα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα, στην περίπτωση 

των οποίων θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ο σκοπός του δανείου, δηλαδή αν πρόκειται για 

χρηματοδότηση αγοράς ή ανέγερσης πρώτης κατοικίας.  

 

9. Επιπλέον, η πιθανότητα εφαρμογής τρόπων πρόσθετης φορολογίας σε εισοδήματα που 

δεν υπάρχουν, βάσει τεκμηρίου επί της ιδιοκατοίκησης, είναι το λιγότερο παράλογη 

τουλάχιστον για τις χαμηλές και μεσαίες κατηγορίες εισοδημάτων. Η πλειοψηφία των 

κατοικιών, έχει αποκτηθεί με στεγαστικά δάνεια. Και βέβαια δεν αναφερόμαστε στα δάνεια 

«εξυπηρέτησης» που έδιναν επί σειρά ετών οι Τράπεζες στους «καλούς πελάτες» τους για 

την κάλυψη του πόθεν έσχες, αλλά στα στεγαστικά δάνεια που έλαβαν χιλιάδες ελληνικές 

οικογένειες για να καλύψουν τις πραγματικές στεγαστικές τους ανάγκες, μην έχοντας άλλο 

τρόπο. Ο συνδυασμός της κατάργησης των φοροαπαλλαγών από καταβληθέντες τόκους και 

της επιβολής φόρου για ιδιοκατοίκηση, θα οδηγήσει σε συνδυασμό με τα υπόλοιπα μέτρα, 

στην οικονομική εξόντωση της μέσης ελληνικής οικογένειας, των μικροεπαγγελματιών 

και των χαμηλόμισθων μισθωτών. 

 

10. Η έκπτωση των ασφαλιστικών εισφορών προς τα ασφαλιστικά ταμεία τόσο των 

εργοδοτών όσο και των μισθωτών, επιβάλλεται να γίνει, καθώς σε διαφορετική περίπτωση, τα 

ποσά που αντιστοιχούν στις εισφορές προς τον ΟΑΕΕ, θα φορολογούνται δύο φορές, α) κατά 

την καταβολή τους και β) κατά την λήψη τους, ως συντάξεων.   

 

11. Ως φορέας της επιχειρηματικότητας, καταδικάζουμε με κάθε τρόπο τη φοροδιαφυγή και 

κρίνουμε απαραίτητη την παροχή κινήτρων, με έκπτωση έως και 100% από το φορολογητέο 

εισόδημα, των δαπανών που πραγματοποιούν οι φορολογούμενοι προς ελεύθερους 

επαγγελματίες και επιτηδευματίες που δηλώνουν χαμηλά εισοδήματα,  ενίοτε κάτω του 

εκάστοτε αφορολόγητου ορίου. Οι κατηγορίες των επαγγελμάτων που φοροδιαφεύγουν σε 

μόνιμη βάση, είναι γνωστές σε όλους μας. Οι διασταυρώσεις και η χρήση όλων των 

«εργαλείων» που έχει ή μπορεί να έχει στη διάθεσή του το Υπουργείο Οικονομικών, είναι 

τακτικές που πρέπει να εφαρμοσθούν άμεσα. Στη λογική αυτή, η ανάλυση και αξιολόγηση 

της ρευστότητας και του βιοτικού επιπέδου των φορολογούμενων καθώς και ο έλεγχος των 

καταθέσεων με συνοπτικές διαδικασίες άρσης του απορρήτου, είναι σαφώς μια ορθή 

πρακτική που πρέπει να εφαρμοσθεί και στη χώρα μας. 

Όμως, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει παράλληλα να τολμήσετε τον εντοπισμό και την πάταξη 

της φοροδιαφυγής στις κύριες και μεγαλύτερες εστίες της, όπως ενδεικτικά η λαθραία 

διακίνηση καυσίμων και οι τριγωνικές συναλλαγές, όπου το κύριο μέρος της προστιθέμενης  
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αξίας αποκτά οντότητα σε χώρες με χαμηλούς φορολογικούς συντελεστές. Και βέβαια 

τέτοιου είδους συναλλαγές δεν πραγματοποιούνται ούτε από τους ηλεκτρολόγους, ούτε από 

τα εστιατόρια.  

12. Όλη η επιχειρηματική δραστηριότητα θα πρέπει να φορολογείται με βάση τα 

πραγματοποιηθέντα έσοδα όπως προκύπτουν από τα βιβλία των επιχειρήσεων, με 

ταυτόχρονη παύση εφαρμογής τεκμαρτών και αυτοτελών φορολογιών, υπό την 

προϋπόθεση ότι θα τεθούν σε λειτουργία όλα τα διαθέσιμα εργαλεία ελέγχου και 

διασταύρωσης στοιχείων, τα οποία θα προτρέπουν τους φορολογούμενους σε δήλωση των 

πραγματικών εισοδημάτων. Διαφορετικά, ακόμα και αν υπερδιπλασιαστούν οι φορολογικοί 

συντελεστές, δεν θα έχουν κανένα ουσιαστικό αποτέλεσμα, επί εισοδημάτων που δεν θα 

δηλώνονται.  

            Συνοψίζοντας, θα θέλαμε εν όψει της φορολογικής μεταρρύθμισης, να καλέσουμε την κυβέρνηση, να 

σταθμίσει τις παραμέτρους εκείνες που θα οδηγήσουν σε ένα δίκαιο και δημοκρατικό σύστημα που 

δεν θα επιβαρύνει περαιτέρω τα χαμηλά εισοδήματα, επιβάλλοντας εξοντωτικές συνθήκες διαβίωσης 

για μεγάλο μέρος του πληθυσμού. Επιπλέον, να επιληφθεί του θέματος του καταιγισμού των 

«ανεπίσημων» δημοσιεύσεων για το συγκεκριμένο θέμα – και όχι μόνο - μέσω των μέσων μαζικής 

ενημέρωσης, ώστε να τεθεί ένα τέλος σε αυτή την ανελέητη δοκιμασία αντοχής και εκφοβισμού 

εκατομμυρίων Ελλήνων, αποτέλεσμα του οποίου είναι το κλίμα εθνικής κατάθλιψης που χαρακτηρίζει 

τις μέρες μας.  

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση και συνεργασία, ευελπιστώντας να λάβετε υπόψη σας τις 

θέσεις του Επιμελητηρίου μας, που αποτελούν μια ειλικρινή και χωρίς υπερβολές προσέγγιση του 

θέματος.   

 

 

Με ιδιαίτερη εκτίμηση,  

 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

 

 

 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΟΥΣΣΟΣ 
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Λίστα αποδεκτών  

 

 κ. Ιωάννης Στουρνάρας, Υπουργός Οικονομικών 

Fax 210 3332608 

 κ. Ιωάννης Βρούτσης, Υπουργός Εργασίας,  

Κοινωνικής Ασφάλισης & Πρόνοιας και  

Βουλευτής Ν. Κυκλάδων  

 Fax 210 3244377 

 κ. Παναγιώτης Ρήγας, Βουλευτής Ν. Κυκλάδων 

Fax 210 3706577 

 κ. Νικόλαος Συρμαλένιος, Βουλευτής Ν. Κυκλάδων 

Fax 210 3217003 

 Επαγγελματικοί φορείς και Σύλλογοι Νομού Κυκλάδων 

 


